

Written by - எஸ். அகஸ்தியர் -

Sunday, 23 August 2020 10:18 - Last Updated Monday, 24 August 2020 11:36

அப்போது அவள் நடுஞ்சிற்குள் வந்த பரமசிவன், ஊசிபுட்ட பலின்போல ஒரு அசுவாக மசிச்சுட்டது.

நடுஞ்சுள் குறு காற்றுச் சூளித்து நீ விற்று.

எழுந்து நின்று கொண்டாள்.

மனம் அறளை கட்பினாலும் நடுஞ்சுத் திடுக்காட்டம் அப்படியே தான் கிடந்தது.

'அவள் ஒரு சிநேகிதியெண்டதால சொன்னன். அதைச் சொல்லப்போக, 'காட்டி அந்தப் போட்டோவையெண்டு என்னபை பிச்சுப் பிடுங்கினாள். அதோட விட்டாளா? கண்ணுக்கு மறசைச்சு வசைச்சு கடிதங்களையும் இடுக்கி எடுத்துப் பாத்திட்டாள். அவள் அதைப் பக்க எனக்குத் தலைபுடங்கின வெக்கம் வந்துது. மற்றவள்கான கடிதத்தை தான் பக்கிறது ஆக வெக்கமெண்டு அவள் யோசியாதபோது பிறகு எனக்குத் தான் என்ன வெக்கம்? வெக்கமெண்டு தனதான் அதை மற்றவரை பக்கிற வேளையில் வாற ஒரு மொய்ப்பு. அதுக்குப் பிறகு வெக்கம் எங்கால? குளிக்கிற அறையில் விருமாணத்தோடும் நிக்கிறதை ஆறும் பாத் தா 'அவக'கெண்டு தோல் உரியிற வெக்கம் தகேத்தில் மின்னி வரும். பக்கிற ஆளே அப்பிடி ஆயிரந்தா அந்தக் கச்சம் கொஞ்ச நேரந்தான் அவள் அந்தப் போட்டோவையும் கடிதத்தையும் பக்கிறபோது எனக்கு அது இருந்துது. பாத் பிறகு எனக்குள்ள மாதிரி அவளும் அதற்கு ஒத்து' என்று தன்னுள் சாந்தி கொண்ட வேளை அவள் முகம் பிவாக விரிந்துது.

முகம் மலர்ந்த பி.

நடுஞ்சில அது இல்லலை.

அது, ஒன்றுக்கு ஒன்று ஈடும், அதுக்கு அது சரி.

ஆனால், அது ஈடுகொடுக்கிற மட்டுமே சரி

மனசு மறுக்கிற போது மனமீட்டு வாள் பிரிவூதான்.

அந்த ஓட்டுறவு பிசுக்கி 'சுட்டென்று ஒரு விண் அறுப்பு எடுக்கிறது.

எல்லாம் மனசால சரிப் படுத்துகிற காரியம். மனசு நினகைக்கிறதை வசைச்சுத்தான் மனசு குளிர்கிறது. அது வெறூக்க அதுவே குறுகுது.

அது சிருஷ்டிக்கிறது அதுக்கே தீ து.

கட்டி வகைக்கிறதே அது.

முகம் சிரிக்க வகைக்கிறதும் அது.

அதகைக் கறுக்கப் பண்ணுவதும் அதுதான்.

மனம் அதை நிரணயிக்கிறபோது அவன் மனமே அருவருக்கிறது.

Written by - எஸ். அகஸ்தியர் -

Sunday, 23 August 2020 10:18 - Last Updated Monday, 24 August 2020 11:36

அது நிர்ணயிக்கிறதில்; இருக்கிற நிர்ணயிப்பு அதுக்கு ஒரு வலு.

சிறிது வளேகை கழுத்து நடுகிற விற்றுத்தத்தில் மலர்மணியின் பார்வை அந்தப் போட்டோவில் எகிறி விழுந்தது.

மிலிட்டரி யுனிபோமுக்குள் அவனின் தகைம் கிளிக் குஞ்சாட்டம் கிடந்தது.

அப்பவெல்லாம் அதை நடுஞ்சுறவிக்கையுள் மறதைத்து அதையே நோக்கி அதையே தடுக்கி, கண் மடலோடும் மருவ விட்டும் அக்களித்துச் சிரித்த பாங்கு இப்பவும் இருக்கிறதான அவள் நடுஞ்சு அப்போது சூரித்தது.

இருந்தாலும், நடுஞ்சோடும் நினவைப்புணர்த்தி, மனசால் வறறுக்கிற ஒருவித கோரத்துக்குள் சிக்கி, நாக்கிளிப்புழுவாட்டம் மலர்மணி நடுகிந்தாள்.

‘மிலிட்டரிக் காறலெண்டாலும். எனர் நடுஞ்சில இடம் குடுத்திட்டன். அது அந்த யுனிபோமுக்கல்ல, அது ஆளுக்கு விரிச்ச நடுஞ்சு. அதை அவருக்கெண்டு விரிச்சது விரிச்சதுதானேண்டு அப்ப சொன்ன நாக்கு – அப்பி நாக்கு நறுக்கிச் சொன்ன அந்த வாக்கு என்ன வாக்கு?’ என்று இப்ப நினகைக்கிறபோது அவள் நடுஞ்சு வறறுகி மறறுகிறது.

மனசும் குறுகிக் குழம்பிற்று.

அப்பொழுது –

‘ஐயோ’ என்ற அவள் வாய் அவள் மடுக்கினுள் குழைந்து திணறிற்று.

முழிகுத்த, முகம் வதைத்துப் பார்த்தாள்.

கட்டிலில் அவள் புரூஷன், நடராஜன் துயில்கின்றான்.

‘ஐயையோ!’

சடாரடீ யெனக் கண்கள் கமண்டலத்துள் ஏறி மங்கின.

அறை சமீபந்த மெளனம்.

காதுகள் ‘கிண்’ணிட்டன.

‘கண்ணங்...’

நிலை பெயர்ந்து உடனே கட்டிலில் சரிந்து விட்டாள்.

நடராஜன் அப்பவும் அதே தடுக்கம்.

தானே தன்னுள்ளும், தனதே தானாகவும், தன்னிலே தனித்தவளாக நின்று நிலை, அவளுக்கு அடி புரண்டது. நடராஜன் சடலத்தையே பயந்து பார்த்த கண்கள் குமையை, நடுஞ்சிபிக்கிற அவன் உடம்பு அடுத்த கட்டிலில் கிடந்து ‘திக்’கிட்டும் தவித்தது.

Written by - எஸ்.அகஸ்தியர் -

Sunday, 23 August 2020 10:18 - Last Updated Monday, 24 August 2020 11:36

‘மலர் மணி’

‘ம’

‘எழும்பன்ரி’

‘ம’

‘எடி ஆத்தே, விடிஞ்சு போச்சு, எழும்பன்ரி’

‘ம கம...’

‘விடிஞ்சு இம்மட்டும் பகலாப் போச்சு. ‘பஸ்’ பண்ணிக்கொண்டிருக்கிறியே...
எழும்படியாத்தை எழும்பு...’

மலர் மணிக்கு எழும்புகிற வலுமனை மனசு பிய்த்துக் குறதைத் திருக்கிறது. கன்னத்துச் சோணகைகள் ‘பொம்’ மித்தபடி தக்காளிப்பழ மெதுப்பாய்த் தொக தொகத்துக் கிடந்தன. விற்பைப்பு உப்பின முகம். தாடகையில் கண்ணீர் காயந்த அயறும் கோடிட்டிற்று.

‘தாரூது?’

‘என்னடியாத்தை, வாக்கு மாறிப் போச்சே? கலயாண முகத்ததைத் திருப்பி என்னை ஓரூக்காப் பார்’

மலர் மணி கழுத்து முறித்துப் பார்த்தாள்.

எதிரே மகஸேவரி நின்று கொண்டிருந்தாள்.

அப்போது மலர் மணியின் தகேம் ‘திக’ கிட்டது.

‘அவரையைல் லாமல், எந்த ஜனம்மம் எடுத்தாலும் வறே ஆரையும் கட்டமாட்டான்’ என்று மகஸேவரியுடன் வாதிட்டபோது, தான் அவளுக்கு அடித்துச் சொன்ன வாய்ப்புச் சேச்சுகளையும், அதற்கு மகஸேவரி, ‘ஓமடியாத்தை இப்ப உப்பிடிச் சொல்லறாய். பனேது ஆரனே ஒரு மாப்பிளை நல்ல வசதியா வந்தா இதை உதறிப் போட்டு அதைக் கட்டிக் கொள்ளுவாய்? ஏன்று மறும்மொழிச் சொன்னதற்கு, அதையும் அடித்தாற்போல மறுத்து, ‘நான் அப்பிடி ஒண்டும் மாணங்கெட்டு நடவன்றியாத்தை, நடுஞ்சால ஒண்டை நினைச்சால் அதைத் தான் உடலாலையும் தொடுவன். மற்றவளவையைப் போல என்னை அப்பிடி ஒண்டும் ஏணா கோணமா நினைச்சுக் கதையாதை’ என்று சவால் விட்டுக் கதையைத் துக்கொண்டதையும் நினைத்தபோது மலர் மணியின் முகத்தில் வெட்டகமும் துக்கமும் ஓரூங்கு கட்டிப் பிழிந்தன.

தன் நிலையைத் தன்னாலுணராத.., உணர்ந்தாலும் தான் நினைத்தபடி காரியமாற்ற முடியாதிருக்கும் சூதந் திரமிழந்த பரிதாப ஜீவன்களை, புத்திப்பிரவமாகத் தெரிந்தோ அல்லது அதற்கு ஒரு தத்துவ விசாரணை செய்து ஒப்புவிக்கவோ மகஸேவரிக்குத் தெரியவில்லை. ஆனால், மலர் மணியை எப்படியோ சாந்தப்படுத்தி அவளுக்குத் திறைறவா அளிக்கவேண்டாமென்ற ஒரு தாபத்துப்பும் மகஸேவரியின்.., இந் தப்பணை

Written by - எஸ். அகஸ்தியர் -

Sunday, 23 August 2020 10:18 - Last Updated Monday, 24 August 2020 11:36

‘இல்லலை’ என்று வாயசதைத்துச் சொல்லுவதற்கு நாணி, தன்னை மறந்தே தலையைசதைத்து அதைக் காட்டிக்கொண்டாள் மலர்மணி.

மலர்மணி திருப்தி அடையாமல் கண்ட மகஸேவரி சற்றுச் சினப்புடன் சொன்னாள்.

‘மாதவி எத்தனையோ ஆண் அழகன்களையென மனம் திறந்து பாத்திருக்கின்றாள். ஆனால், அவன் மனம் ‘வதைத்துப் பார்த்தது கோவலனை மட்டும் தான். அதற்காக மாதவி மானம் இழந்தவளா? நீ மனம் ‘வதைத்து’ அந்த மிலிட்டரிக் காறப் பொடியனில். மணந்ததோ நடராஜாவை. மனம் என்ற குறளியை நாட்கிறபோதுதான் கற்பு என்ற பிரச்சினை வருகாது? மனம் நிர்ணயிக்கிற அதை, உன் எண்ணப்பிபாத்தா, கற்பின் மகிமையே கெடவில்லை. ஏனென்தா, மனசின் விருப்பு வறொப்பு ஆகிய இரண்டும் தான் கற்பையோ மானத்தையோ சொல்கின்ற ஒரு தராசாக இருக்கிறது. இதனை ஒப்புக்கொள்ளக் கடினப்படுவாய். அது, பழக்கத்துக்கு மனிதன் அபிமேபப்பட்ட ஒரு கோஷம். ஆனால், அதை அறிவுபெற்றவராகப் பார்த்தால் உண்மை அதுவையேல்ல வறொம் பிரமையால் நாங்கள் வகுத்துக் கொள்ளும் இன்னொரு பிரமையின் மறொ பிரதிபிம்பம் தான் அதுவையென்றி வறே ஒண்டுமில்லை.’ என்று விட்டு, ‘உன் மனசு இப்பமுந்திய உணர்வு கொண்டு தாக்குவதாகப் படுகாது? என்று கேட்க எண்ணியவள், அப்பிக் கேட்கிறது சரியல்லவென்று அதைக் கேட்காமலே அவள் முகத்தையே பார்த்தாள்.

‘மனம் வசைச ஒண்டை விட்டிட்டு, அடுத்ததை...?’ என்ற கேள்விக் குறியுடன் நற்றிப்புருவத்தையென்றிபிக் கொண்டாள் மலர்மணி.

‘அப்பிக் கேள். மனம் வசைச ஒண்டை விட்டு அடுத்ததை எவரும் நாடாறலேல். இது மனித இயல்பு. ஆனால், சமீகத்தில இல்லாமலை – உள்ளது, மடே – பள்ளமுமான சீர்கெட்ட இருவர்க்க வாழ்வு ஒரு நோயாகி, அதுவே மனிதர்களையே சிப்பிலி ஆட்டி வதைத்து அந்த நோய் நமது விருப்பத்திற்கு மாறாக நம்மை அணுகிறபோது, நாம் அதை எதிர்த்து விரட்டாமல் அதையே கட்டி அழுகுகொண்டு அதைக் குப்புனுக்கு தடவிப்பிசைசெய்து கொள்ளுறதால்தான் எல்லாத் தவறும் நரேந்து விடுகிறது... நான் இதையென்று தத்துவ முறையில் பசேவது உனக்குப் புரியுதோ என்னவோ... தத்துவம் சிலருக்குத் தத்துவெட்டிப்பிசைசிடலே. அது உனக்கும் பிபிபடவில்லையென்து உன் மகம் சொல்லுது...சரி கவனி, நோய் பிபிசுசு நீ டொக்டரிடம் போறாயென்து வசைசுக கொள். உன் நோயின் தன்மையைக் கு, அவர் உனது விருப்பத்துக்கு மாறாக, உன்னை நிர்வாணமாகி சதிரம் முழுவதையும் பசசையாகவே சோதனையெய்ய நரேடும போது, ‘ஐயோ என் மானம் போசசு, கற்பு அறுந்து போசசு’தென்து நினையசு ஒப்பாரி வையையியா?... அந்த நரேம் வாற ஒரு உணர்ச்சி, அது பழகின தோஷத்தால் அல்லது பயத்தால் வருமே தவிர வறே எதுவுமே தனென்றாது. இஞ்சு கற்பையும் மானத்தையும் சொல்ல வகைகிறது, அங்கயேள்ள நிலையில் உருவாகிற மனமும் தவிர வறே ஒண்டுமில்லை... அதே டொக்டர் மனம் ‘வசைசு’ப் பரிசோதிக் கத்தொடங்கினால் அப்பதான் உன் கற்புப் போய் விட்டதாகக் குமுறத் தொடங்குவாய். இல்லையா? இதில நீ சொல்லுற கற்பு-, மானம் எப்பிபி உருவாகி எதனால் நிறுவப்படுகிறதென்து பதகைக் கவனிச்சியா?... மனம் ‘வகைகாமல்’ அவர் என்ன செய்து பரிசோதிச சாலும் பறிபோகாத கற்பு, அவர் மனம் ‘வசைசு’ அதே பரிசோதனையையே செய்யிறபோது மட்டும் போவதென்தால் அந்தக் கற்பு அதுவரையெங்க கிடந்தது? அது மனசில் இருந்தல்லாது ஒரு நிலையில், வாக்கில் செய்கையில் இருந்ததில்லை. இப்ப ‘விஷயம்’ புரியும்தா? என்று கேட்டுவிட்டு ‘என்ன, இதெல்லாம் உனக்கு எரிசரமாயிருக்காது?’ என்று அவளையே பாறித்தாள் மகஸேவரி.

